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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA
' EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE
ADMISION

ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en
MARRUECOS

CONVOCATORIA ORDINARIA. CURSO 2022-2023.

MATEMATICAS I

Instrucciones: a) Duracion: 1 horay 30 minutos.

b) Este examen consta de 8 ejercicios distribuidos en dos bloques (A y B) de 4
ejercicios cada uno.

c) Cada ejercicio tiene un valor maximo de 2,5 puntos.

d) Se realizaran inicamente cuatro ejercicios, independientemente del bloque al que
pertenezcan. En caso de responder a mas de cuatro ejercicios, se corregiran unicamente
los cuatro que aparezcan fisicamente en primer lugar.

e) Se permitira el uso de calculadoras que no sean programables, ni graficas, ni con
capacidad para almacenar o transmitir datos. No obstante, todos los procesos
conducentes a la obtencién de resultados deben estar suficientemente justificados.

f) En la puntuacién maxima de cada ejercicio estan contemplados 0,25 puntos para valorar la
expresion correcta de los procesos y métodos utilizados.

BLOQUE A

EJERCICIO 1. (2,5 puntos)

Considera la funcién f: R — R definida por f(z) = FroE

a) [1,5 puntos] Estudia y halla los maximos y minimos absolutos de f (abscisas donde se obtienen y valores
que se alcanzan).

b) [1 punto] Calcula lim («*f(x)).

T—+00

EJERCICIO 2. (2,5 puntos)
Sea la funcion f : [-2,2] — R, definida por f(z) = x* — 2z + 5.

a) [1,5 puntos] Determina las abscisas de los puntos, si existen, en los que la pendiente de la recta tangente
coincide con la pendiente de la recta que pasa por los puntos (-2, f(—2)) y (2, f(2)).

b) [1 punto] Determina la ecuacion de la recta tangente y la ecuacién de la recta normal a la grafica de f en el
punto de inflexion.

EJERCICIO 3. (2,5 puntos)

Considera la funcién f: R — R, definida por f(z) = z|z — 1|. Calcula el drea del recinto limitado por la grafica de
dicha funcidn y su recta tangente en el punto de abscisa z = 0.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

EJERCICIO 4. (2,5 puntos)
T tF(z)

2 7
sen (t )dt. Calcula il_l‘}l‘é - (TQ)

Considera la funcion F : R — IR definida por F(z) =

S—

BLOQUE B

EJERCICIO 5. (2,5 puntos)

Una marca de vehiculos ha vendido este mes coches de tres colores: blancos, negros y rojos. El 60 % de los
coches blancos mas el 50 % de los coches negros representan el 30 % de los coches vendidos. El 20 % de los
coches blancos junto con el 60 % de los coches negros y el 60 % de los coches rojos representan la mitad de los
coches vendidos. Se han vendido 100 coches negros mas que blancos. Determina el nimero de coches vendidos
de cada color.

EJERCICIO 6. (2,5 puntos)

0 0 m 1 00
Considera las matrices A= m 0 0 y B=]1001
0 m 0 010

a) [0,5 puntos] Determina para qué valores de m existe |a inversa de la matriz A.

b) [2 puntos] Para todo m # —1, resuelve, si es posible, la ecuacién AX + X = B.

EJERCICIO 7. (2,5 puntos)

El plano perpendicular al segmento de extremos P(0,3,8) y Q(2,1,6) que pasa por su punto medio corta a los
ejes coordenados en los puntos A, By C. Halla el area del tridngulo cuyos vértices son los puntos A, By C.

EJERCICIO 8. (2,5 puntos)

Considera el punto A(—1,1,3) y la recta r determinada por los puntos B(2,1,1) y C(0,1,-1).

a) [1,5 puntos] Halla la distancia del punto A a la recta r.

b) [1 punto] Calcula el drea del triangulo cuyos vértices son A, By C.
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RESPUESTAS CONVOCATORIA ORDINARIA DE JUNIO

EJERCICIO 1. (2,5 puntos)
1

Considera la funcién f: R — R definida por f(z) = prap—

gue se alcanzan).

b) [1 punto] Calcula lim (2*f(z)).

r—+00

a) [1,5 puntos] Estudia y halla los maximos y minimos absolutos de f (abscisas donde se obtienen y valores

Solucion:

a) Usamos la derivada para obtener los puntes criticos de la funcion

PRS-
{e‘ +&7F :|' |:e’ +e7 ) 3

—& +E

— =D+ =l = D —x=x = —Ax=0=x=0
|:E"1+E!_:}

F=0=

Eztudiamos el cambio de zigno antes v después de x = 0.

En el intervalo (—oc,0) tomamos x = —J y la derivada vale

] 1
F=—"""f_-024>0.La funcién crece en (—o=,0).
(e +&") :
o -1
En el intervalo (0,+oc) tomamos x = / v la derivada vale f"(I) = % =-024<0.
e +e
La funcién decrece en (0, +x).
La funcidn zigue el ezguema ziguiente.
: : : : | : : :
4 -3 2 -1 0 1 2 3

La funcién prezenta un maximo relativo que es absohito en x = 0. En dicho valor la funcion

vale F(0)=— ! —= l El maximo absolute tiene coordenadas (ﬂ'l]
e +a 2 2

La funcién no presenta minimo relativo m absehito pues su dommio ez B | es contimoa v

. . 1 1 . . 1 1 .
zhfﬁf{x}—hmg=+e_a g+m_ﬂ’£ﬂi=f':ﬂ_hmg=+g-= m+“—D.LaﬁJn|::mnm
alcanza valores menores que 0, pero dicho valor no ze alcanza en ningim punto de la grafica

de la funcion.
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b)
s .1 X ™ ® _— N
ﬂf: fl:x}.]_ﬂx e _xh-llw"lﬂz’+e" —m—m—;—lndeiﬂnunacmul:l.'l-lnpltal]—
. x ® oo . .- . 2 2 2
=lm = —— = — = Indetermmacion(L. Hopitall= lm = — =
e’ g w-( ® (L Hop :'==+"“ar‘+er" m+0 ™ IEI
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Ejercicio 2.A:

EJERCICIO 2. (2,5 puntos)
Sea la funcion f : [-2,2] — R, definida por f(z) = 2* — 2z + 5.

a) [1,5 puntos] Determina las abscisas de los puntos, si existen, en los que la pendiente de la recta tangente
coincide con la pendiente de la recta que pasa por los puntos (-2, f(—2)) y (2, f(2)).

b) [1 punto] Determina la ecuacién de la recta tangente y la ecuacion de la recta normal a la gréfica de f enel

punto de inflexion.

Solucion:

a)
La pendiente de la recta que pasa por los puntes (<2, =20 v (2, 2 vale:

f[—z}={_1}*_1{_z}+5=1}:}PMgm= f{i:l__{fffj _ 9;1 _

Fi2y=2"-2-2+5=0
La pendiente de la recta tangente ez la dermvada. Ignalamos las expresiones v hallamos el

punic o puntos pedidos.
S@=30-2 _3p odmiredmxi=as oz f2
Pendiente =2 - =

| B

Existen dos puntos donde se cumple lo pedido: x=—J_; x=+E

b) Hallamosz las coordenadas del punto de mmflexion igualando a cero la sepunda denivada.

Fix)=3x"-2= F{x)=06x
Fx=0=m6x=0=x=10
Como " (x)=6= " (0)=6=0

La funcion prezenta un punto de nflexion en x = 0.
Hallamos la ecuacion de la recta tangente en x = 0.

fO=0-2053251 ;5 2(x-0)= =573

Fr0)=30"-2=-2 |

Hallamoz la ecuacion de la recta normal en x = 0.

b |

Fly=>5 e 1. )
f_m}=_2}::=~_} 5= _l[x 0)=|»
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Ejercicio 3.A:
EJERCICIO 3. (2,5 puntos)

Considera la funcion f: R — R, definida por f(z) = x|z — 1|. Calcula el &rea del recinto limitado por la grafica de
dicha funcion y su recta tangente en el punto de abscisa z = 0.

Solucion:
La funcidn valor absoluto la ponemos como una fineion a trozos.

x(—x+1) si x =1

x(x—1) s5f x>1

I(I}=III—1I={

Hallamo: Iz ecuacion de la recta tangente en el punto de absciza x = 0. En el entomo de este
valor Ia fimcién es f{x)=x|x—1|=x[-x+1).

flx)=x{—x+1)=—x"+x— f(x)=-2x+1

F0)=-0+1=1 ]
F(0)=0(-0+1)=0 =y-0=l{x-0)=y=x
J=—I(D}=f'(ﬂlix-“]J

Nos piden calcular el drez del recinto limitado por la graficade fix)=x|x—1| ylarecta y=x.
Wemos donde ze cortan ambas fanciones.

fix}:xlx_]l}:bxlx—ll=x:}

y=x

x=10

x[x—11=x—:-x:—_1'=_1'—}x:—2x=0—}x{x—2}=l}—>{ N
’ X=

=
—x+ljl=x—=-x+x=x—=-x =0—=2x=0

El recmto del cual queremos hallar 2] area es el valer absoloto de la integral definida de la
funcien entre 0 v 2 de la diferencia de las dos funciones. Como la funcidn cambia de definicion

en x = { dividimos el &rea en dos partes.

. - T ] o1 0 0 11 1

-F"II::—I+1:|'{£I.'—-F"—I +I£tt—l_—?+i:|h—|:—? E_' ._ 3 E:|——§+E—E
e e [ T 2 27 .8 .1 15

[x(x-t)de=[x x‘*‘[; z;l_[g 2 | [3 2}_3 37276

El area del recinto es la suma de estos dos valores: %4—% =1 umidad cuadrada .
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Ejercicio 4.A:

EJERCICIO 4. (2,5 puntos)

. F
Considera la funcién F : R — R definida por F(z) = / sen (1°) df. Calcula  lim ! (9:2) ;
0 z—0 Sen(ﬂ? )

Solucion:

xF(x) OF(0) 0 . L
= = = — = [ndet Hapitall=...
H“.mn{r’_] .mn{ﬂ:} 7 etenminacion (L Hopital)=

La funcion f{x) ez contmua en [ por lo que la funcion Fix) es contmua v derivable siendo su
derivada F(x)= sem{:r":l

Usando esta propiedad calculamos el valor del limite pedido.

F{x)+xF (x) =Iij|:x}+ x.:.‘er-r{x’:l =F[ﬂ}+ Dmn{ﬂ:j
= Ex-mstxzj] = Ex-ms{x:] I-D-ms[l}’]

— Indeterminacidn (L i ’{x}+senf J+x-2x- msl,r. ]
o (L Hoptab=lg lms[: :j+lx 2x [—sm{ ]]_

_ m[f}+s€u[f}+2f-m{x’]= 0+0+0 =E=]E
=0 Ecns[x"}—dx"-mu{r'} Zeos(0)+0 2
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BLOQUE B
Ejercicio 5B:
EJERCICIO 5. (2,5 puntos)

Una marca de vehiculos ha vendido este mes coches de tres colores: blancos, negros y rojos. El 60% de los
coches blancos mas el 50 % de los coches negros representan el 30 % de los coches vendidos. El 20 % de los
coches blancos junto con el 60 % de los coches negros y el 60 % de los coches rojos representan la mitad de los
coches vendidos. Se han vendido 100 coches negros mas que blancos. Determina el nimero de coches vendidos
de cada color.

Solucion:

Llamamos “x” al mimere de coches blancoes, v al mimero de coches negros v “z al mimero de
coches rojos.

El mimero total de coches vendidoz ez x+y+=.

“El160%: de los coches blancos mas el 30% de los coches negros representan el 30% de los
coches vendidos™ =2 0.6-x+0.50-y=030{x+y+z)

“El 20% de los coches blancos junto con el 60% de loz coches negros v el 60%: de los coches
rojos representan la mitad de los coches vendidos” = 0.20-x+0.60- y+0.60-z = Ity+sz

B

"

“Se han vendido 100 coches negros mas que blancos™ » y=x+100,
Reunimos las ecuaciones obtenidas en un sistema v lo resolvemos.

06-x+050-y=030({x+y+z) fx+5y

IHx+y+z)

0.20-x+0.60-y+0.60-z == +§:+fr>2I+5}:+ﬁz=mx+,:+zr}

¥y=x+100 F=x+100

Bx+5y=3x+3y+3z ] 3x+2y-3z=0
= 2x+b8y+b6z=5x4+5y+5z = 3x+y+z=0
¥=x+100 J ¥=x+100

] 3x+2(x+100)-3z=0]
= : —
J “3x+x+100+z=0 |

3x+2x+200-3z=0] _ Sx—3z=—200]
= i p= 5x—-3(-100+2x)=-200=
xez4100=0 | z=—10042¢ [ X o %)

[y =500 +100 = 600]
[z =—100+2-500=200]

= 5x+300-6x=-200= —x =-500= =

Se han vendido 500 coches blancos, 600 negros v 200 rojos.
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Ejercicio 6.B:

EJERCICIO 6. (2,5 puntos)

0 0 m 1 00
Considera las matrices A= | m 0 0 y B=|0011].
0 m 0 010

a) [0,5 puntos] Determina para qué valores de m existe la inversa de la matriz A.

b) [2 puntos] Para todo m # —1, resuelve, si es posible, la ecuacién AX + X = B.

Solucion:

a) TUna matnz tiene inverza cuando =u determinante ex no nulo.

O 0 m
|..!|=m 0 0=0+0+m -0-0-0=m"
0 m 0

|[4=0=m'=0=m=0
La matriz A tiene mversa cuande m es distinte de 0.
b)) Despejo X de la ecuacion 4X¥ + ¥ =5
(A+NNX=B=X=(A+IV'B

Comprobamos que la matriz 4 + 7 tiene inversa viendo 21 sn determinante es no nulo.

"

0

0 0 my 1 0 10 m
A+I=;ml}l}+;ﬂ10=m1 0
L0 m 010 0 1) 10 m 1
1 0 m
|d+I|=fm 1 0O|=1+0+m -0-0-0=m"+1
0 m 1

|[d+I|=0=m +1=0=m"

~l=m=3-1=-1

La matriz 4 + I tiene inversa pues m=—1. La calculamos.

1 om0 ) 0 0o 17
Ady 1 mJ 0 1 w1 m 0
o Adi(A+TY m 0 1 1 m 1 0 1
A+IV = = = - -
( ) |4+ m +1 m +1 |D ?| |m 1‘ m ,:]?|
S I R I
i1 0 m jo 1f
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

1 mwm -m
A+IT' = —m 1 :
(4+1) m +1 m‘ "
me o—m 1
Hallamos la expresion de la matriz 30
1 m -m
X=(4+I]'B=—"-m 1 w
m+l .
\m —m 1_,.
1 —m w
1 | :
= — -m m 1
m o+l
| 1 —m
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Ejercicio 7.B:
EJERCICIO 8. (2,5 puntos)
Considera el punto A(—1,1,3) y la recta r determinada por los puntos B(2,1,1) y C(0,1,—1).

a) [1,5 puntos] Halla la distancia del punto A a la recta r.

b) [1 punto] Calcula el drea del triangulo cuyos vértices son A, By C.

Solucion:

0,38 2,16
o medio zeomento tiene coorde M === +H2.1, }= L2.7).
El pumnt diz M del zeg PO denadas A ( }2

El plano 7 perpendicular al segmento PQ tiene como vector normal el vector PO . Y contiene al
punto b

PO=(2.1,6)—(0,3,8)=(2,-2.-2)

a= PO=(2.-2.-2 2x—2y—2z+D=0
EZ{H 2=(2.-2 :{’T TTeFTeE —2-4-14+D=0=

M(L2T)ex M{L2Tex

=D=16=x:2x-2y-2z+16=0=|x:x—y—z=+8=10|

Hallamos los puntos de corte con cada uno de los ejes de coordenadas.

A= = x+8=0=x=—8= A(-£00)

= —y+8=0=y=8= B(0,8,0)

C—=q __ [x=0 = —z+8=0=z=8=C(0,0.8)

El area del tringulo ABC ez la mitad del médulo del producto vectorial AB=.AC

AB =(0,8,0)—(-8,0,0)=(8.8,0) |

H
_ AB=AC =g
AC =(0,0,8)—(~8,0,0)=(2,0,8) e

Lo < T

&
0| = 64i — 64k — 64 7 = (64,64, —64)
g

J647 +(—64)" +(—64)"
2

..'ﬂ:-i"'-Eﬂ'=

= |32ﬁ - 35426 unidades cuadradas |
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Ejercicio 8.B:
EJERCICIO 8. (2,5 puntos)

Considera el punto A(—1,1,3) y la recta r determinada por los puntos B(2,1,1) y C'(0,1,—1).

a) [1,5 puntos] Halla la distancia del punto A a la recta r.

b) [1 punto] Calcula el area del triangulo cuyos vértices son A, By C.

Solucion:

Hallamoz la ecuacion de la recta .

B(2 1,1 v. =CB = - —1)=
. (2,1, 1)er I CB=(211)—(0,1,-1) {1,:},1}:}
(0,1, —1)=r B2, 1 1er
[x=2+2¢
—riiyp=1 Lie B

lz=1+2X

a)

Hallamos la proyveccion ortegonal del punto A en la recta . Para ello hallamos el punto A°
perteneciente a la recta tal que el vector 44’ sea ortogonal al vector director de la recta

v, =(2,0.2).
x=2=+2
riiyr=1 LR

r=14+2f
A=sr

AL =(2426114+2¢)—(—1.1,3) =(3+2¢,0,-2+2¢)

= A2+ 1.1+ 24)

v, =(2.0,2) ]
A4 =(3+24,0,2+26)4 = (2.0,2)(3+2£,0. 2+ 2) =0 =
v, AE=0 J

-
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

= | 442 3 .17

= 6+di-4+di=0= E:=—2::~f=—s =3 = ¥= :}AE[E’]’E‘J
z=1+2=2=2_1
4 4 2

La distancia del punte A a la recta r es la distancia del punte A al punto A7, es decir, el
madulo del vector A4

M'=[%,L%j—[—l,l,3}=[%,ﬂ-. ?]

did.r)=d(A, ;j=|ﬂ1=ﬁ%}z +n:+|:‘_5“: _52

= 3534 wmidades
2 2

b) Eldrea del trisngulo ABC es la mitad del modulo del producto vectorial 4B8= 4C .

AB=({211)-(-1,1,3)=(3,0,-2) - P j K
—— = 4B=dAC=[3 0 -2|=-2;+12;=10;=(0,10.0)
AC=(0,1-1)—-({-1,1.3)=(L0,—4) o 4
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

’ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL CONVOCATORIA:
ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE EXTRAORDINARIA
GENERAL

CURSO: 2022-2023
MATERIA: MATEMATICAS II

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
Instrucciones: Este ejercicio consta de 8 ejercicios distribuidos en 2 bloques A y B de 4 ejercicios cada uno. Se realizaran Unicamente
cuatro ejercicios, independientemente del bloque al que pertenezcan. En caso de responder a mas de cuatro ejercicios, se corregiran
Unicamente los cuatro que aparezcan fisicamente en primer lugar. Se permitird el uso de calculadoras que no sean programables, ni
graficas ni con capacidad para almacenar o transmitir datos. No obstante, todos los procesos conducentes a la obtencion del resultado
deben estar suficientemente justificados.
Tiempo mdximo: 1 horas y 30 minutos.

BLOQUE A

EJERCICIO 1 (2.5 puntos)
S5x+1 si -2<x<0
Sea la funcion f:[-2,27]— R definida por f(x) = .
e’ Cos(x) si O0<x<2m
a) [2 puntos] Halla los extremos relativos y absolutos de f(abscisas donde se obtienen y valores que
se alcanzan).
b) [0,5 puntos] Determina la ecuacion de la recta tangente a la grafica de fen el punto de abscisa

xX=—.
2

EJERCICIO 2 (2.5 puntos)

Sea f: (0, +o0) >R la funcion definida por f(x) :x(]n(x))2 (In denota la funcién logaritmo
neperiano).

a) [1,25 puntos] Calcula, si existen, sus extremos relativos (abscisas donde se obtienen y valores que

se alcanzan).
b) [1,25 puntos] Calcula, si existen, sus extremos absolutos (abscisas donde se obtienen y valores

que se alcanzan).

EJERCICIO 3 (2.5 puntos)

1

In
Calcula a con 0 <a <1, tal que J’(x) dx+2 =0 (In denota la funcion logaritmo neperiano).
X

a

EJERCICIO 4 (2.5 puntos)

Considera las funciones /R —>R y g:R—{0} - R definidas por f(x)=5-x"y g(x)= iz
x
a) [1,25 puntos] Esboza las graficas de las dos funciones y calcula los puntos de corte entre ellas.

b) [1,25 puntos] Calcula la suma de las areas de los recintos limitados por las graficas de f y g.
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BLOQUE B

EJERCICIO 5 (2.5 puntos)

1 11
Sealamatriz 4=|1 1 1| e[lamatriz identidad de orden 3.
1 11

a) [1 punto] Halla los valores de m para que la matriz 4—m/ no tenga inversa.

b) [1,5 puntos] Halla x, distinto de cero, para que 4—x/ sea la inversa de la matriz l(A—I ).
X

EJERCICIO 6 (2.5 puntos)

El dueiio de un bar ha comprado refrescos, cerveza y vino por un importe de 500 euros sin incluir
impuestos. El gasto en vino es 60 euros menos que los gastos en refrescos y cerveza conjuntamente,
sin incluir impuestos. Teniendo en cuenta que los impuestos de los refrescos, la cerveza y el vino son
el 6%, el 12% y el 30%, respectivamente, entonces el importe total de la factura incluyendo impuestos

ha ascendido a 592,4 euros. Calcula el importe, incluyendo impuestos, invertido en cada una de las
bebidas.

EJERCICIO 7 (2.5 puntos)
Considera los planos 7, =x—-y+z=0y 7, =x+y=2.
a) [1,5 puntos] Calcula la distancia entre la recta interseccion de 7z, y 7, y el punto P(2, 6, -2).

b) [1 punto] Halla el angulo que forman 7, y =,.

EJERCICIO 8 (2.5 puntos)
Calcula el volumen del tetraedro que limita el plano determinado por los puntos A(0, 2, -2),
B(3, 2, 1) y C(2, 3, 2) con los planos cartesianos.
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RESPUESTAS CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

BLOQUE A
'EJERCICIO 1 (2.5 puntos)
Seala ién f [1,. ]—:-“de , 70 Jx+1 5i —2=x=0
ea la fiuncidn f:[-2,2xr|— B definida por f(x)= ;
' N P e cosx) si Dex=2r
a) [2 puntos] Halla los extremos relatives v absolutos de f(abscizas donde se obtienen y valores que
a2 alcanzan).
b) [0,5 puntos] Determina la ecuacion de la recta tangente a la grafica de fen el punte de absciza
T
X= E .

a) En el intervale —2=x=0 la funcién es f{x)=35x+1 una recta creciente, por lo que el valor
minime lo zlcanza en x=-2 v el méximo en x=0. Como f(-2)=3(-2)+1=-0 ¥
F(0)=3{0)+1=1 tenemos que el valor minimo en [-2,0] es—9 v el maximo es 1.

Enel mtervalo 0<x=2r la funcién es f{x)=e"cos(x) usamos la derivada para obtener
los puntos criticos de la funcion.

f7()= " cos(x) ~"sen(x) = &*(cos (x)~sen( x))

Fx)=0=¢"(cos(x) .'.'em[_x:l}l=l}::~{3 #ﬂ}:::-n:ns{x‘,l sen[x)=0=
= cos({x)=sen(x)={0<x<2x}= . 5x
I=E+E=T

Estudiamos el signo de la segunda derivada en estos valores.

178 = (cos(x)-sen(x))= /() =" (cos(x) ~san(x)) + " (~sem(x) ~cos(x)}=

= [ (x)=¢"(cos(x)—sen(x)-sen(x)—cos(x)| =€ (—-Lsen(x) | =—2e"sen(x) =

™ 2
I L% = EEIEEH‘LE = —""\f2 < 0 - j Miimo!
¢ \
I LTJ —:J,ef“m[%‘*;=g“ﬁ:»ﬂ—>immmt
r

La funcion presenta un maximo relativo en x=%_ En dicho valor la funcion vale

™ ™
f{%|=e“cus(£|=£eﬂ -1.35.
A
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La funcion presenta un mimmeo relative en x=j_T3- En dicho valor la funcion vale

5x) SEv fj-’rq\'_ ‘illi Sxid
I[TJ“ mﬁLT,I'_T"’? 3588,

Comprobamos =1 1a fincion es continua en x = 0.

Jl=1 }
lza £ (x) = lim 5x+1=1 = £ lim £ (x)= lm £ (x) -1
Hf[r}= ]j_;.ui_g‘ cnsl:x}=e"m5{0}=1‘

La funcion es contimua en el intervalo x = 0.

Enx = 0 la funcion cambia de definicion y no tiene un maximo relativo pues al tener un
7o
maxime relative en x = % significa que la funcion crece en el mtervalo i‘_D’EJ :

- & e
El maximo relativo de la fincion es %,E 2 | v el minimo relativo ez I\%,—ge"“]
h A =

]

Feunimos toda la mformacion obtenida para decidir donde esta el maximo v minimo abscluto
de 1a funcion También valoramos la funcion en los extremos del mtervalo de definicion

=227
[-2.27]
* Elvalor minimo en [-2,0] estdenx =-2 ves—9 vel miximo estden x=0 yes L.

* El valor minimo relativo en [0, 27] estien x= ETE ves—33.88 v el maximo relativo

esta en x=% yes 1.55

* Lafincionen x=2x vale ¢ cos(27)=¢"" = 53549,

El maximo abzohito estd en x =27 convalor &' = 53549

El minimo absoluto estd en x=:'?ﬁ ysuvalores ———e" " =-35.88.

-

Matematicas II. Curso 2022 — 2023. ___ Autor: Juan Antonio Martinez Garcia

Comunidad Auténoma de ANDALUCIA www.apuntesmareaverde.org.es

Eﬁzas.u..g@'1
Textos Marea Verde



" EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

gtz
520
0

48
i
iy

4204
L S
1HiH]
i
LA

a0
200
280
H"}"
e
204
4]
180s

iaief
LR 1F2
1an

b) La fimcidn en un entorme de x=% es_;"{x}=e’ms{x:|.

. =

La ecuacion de la recta tangente a la grafica de f en el punto deabscisax=% es:

T NS
j'fw- =g" " cos| “J=U
'\.2J| 1'-\.1
r{Z)-e( 53
— |1=&""| cos| = |—sen| =
¥ e 2
T =z =«
-1(5)-r{(3)=3)
2 LEJL 2
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EJERCICIO 2 (2.5 puntos)

Sea f:(0+x) =R la funcién definida por f(x) =x{lﬂ.[jx_]}' (In denota la funcion logaritmo

a) [1,25 puntos] Calcula, 51 existen, sus extremos relativos (abscizas donde 32 obtienen y valores que
ze alcanzan).

b) [1,25 puntos] Calcula, 31 existen, sus exiremos absclutos (abscizas donde se obtienen y valores
'que ze alcanzan).

a) Averignamos cuande se amla la foncion derivada

Fr@=(In(x)) +x2 h[x}-% =(In(x)] +2m(x}=In(x){ln(x)+2)

In{x)=0—=[x=1

‘x)=0=In(x){ln(x)+2)=0=
frix (x){1n(x)+2] In(x)+2=0-In(x)=-2—[x=¢"

Sustituimos estos valores en la segunda dermvada.

0 =(m(x) +2(x)> 70 =2k(x)-+2-=

X

j"(l]=21n|:1]%+2%=2}l:l—:-x=les|:|:|J'.1:|.imn
=
- oy 1 1
o =21n —+2
£(e)=2m(e) L+

=2(-2)e'+2¢' =—-2¢ <0+ x=¢" esmdximo

]

Obtenemos el valor de la funcion en estos dos puntos criticos.

SO=1{ln(1)] =0

f{e?"'j=e':{].u|:€':?]}|: =4g™

El minimo relativo tiene ceordenadas (1.0} v el méximo relativo tiene coordenadas
(¢ 4e”)

b) A partr de la informacion de los extremos relativos 1a fimeion sigue el ezquema siguiente:
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Como la funcién f(x)= x{]n{x:ljz en su dominio (0,420} siempre es mayor o igual que

cero el minimo absolute de la funcion es el minimo relatro {l,ﬂ}.

Para decidir el méximo absohuto necesitamos conocer 1a evolocion de 1a funcidn cuando
X — 4+

lim ()= lim x{In(x)) =+m(+x) =+

Por lo que la funeion no tiene maximo absohito.
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'EJERCICIO 3 (2.5 puntos)

In{x)

Calcula acon Q< a<1, tal que J‘ dr+2 =0 (ln denota la funcion logariime neperianc).

| |
Hay que determinar cuando J‘E:ﬁ+2=ﬂjjﬁtﬁ'=—l
x

Calculamos primero la mtegral mdefimda.

Integracion por partes I
In
I In(x) 4 I]n{x —lu=ln(x) > du="dk b =In(x)In Jlu x} de =
) X
1 1 _
aﬁ:=-rit—:-v='|‘-r:it=h1{x}l
T x )

jjlﬂ[:]icﬁ=[h{x]}:— ‘h{xjjl-cdt::u zJ'mQx]%:ﬁ:{ln(x}]J =

]I. I
:}-J‘lu[x]lcﬁ=£ﬂ}—+f
x 2
Aplicamos este resultado a la integral definida.

j&rlm; (n(x)' | {{mm}f}_? (n(a))']__(m(a))

X 1 1 2 :‘-:I' 1 2

=2=(lnfa)) =4=

X

jgﬂﬂ:_h_{mc;)r =_h{m|:;:|}:

in(a) ﬁ . Infaj=2—=a=¢ =1
= Infalj=Jd=2=
Infaj=-2—=la=¢" <1

El valor buzscado ez a=¢"".
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'EJERCICIO 4 (2.5 puntos)
Considera las funciones f:R =& v g:R—{0} = B definidas por f{x)=53-x" ¥ g{x]=%.

a) [1,25 puntos] Esboza las graficas de las dos funciones y calcula los puntos de corte entre ellas.
b) [1,25 puntos] Calcula la suma de las areas de los recinfos hmitados por las graficas de fv g

a) Hallamos los puntos de corte de las praficas de las dos funciones.
flx)=g(x)=3-x =%:}5x: —x'=d= x4+ -4=0=

543 ;
oo f S_a)(—4) 53 |T3 X Sx=i=
X'= = =
2(-1) -2 —_j;3=4=x’—>r=ﬂﬁ=ﬂ

Las graficas tienen 4 puntos de corte: x =-2 x=-l x =1 x =2

Hacemos una tabla de valores y la representamos.

ot
I
L
|
P

[
= M| -
= L Ln i e

La funcion g{x)= i tiene una asintota vertical enx = 0.
=

i, v la representamos.
=

Hacemos una tabla de valores de la funcién g(x)=
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x|y _4 g
=

2] 1

-1 4 e .
05| 16
0.3 16 i P ISR 1S SR N S

1 4

2 1

b) Hay dos recintos imitados por las graficas. Dhibujamos los recintos v vemos que tienen el
mizmo valor de drea, dada la simetria de las funciones.

I T
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Calculamos una de las areas.

S R SRR (T, W) TR S
3 3 3 3
. 2 4
Elareatotales 2-—=—-=133u
Z Z
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BLOQUE B
BLOQUE B
EJERCICTIO 5 (2.5 puntos)
111
Sealamatriz 4=|1 1 IJ e [ Iz matriz identidad de orden 3.
111

a) [1 punto] Halla los valores de m para que la matriz .{—»/ no tenga mverza.
b) [1,5 puntos] Halla x, distinto de cero, para que 4—xf sea la inversza de la matriz l{d -T}.
X

a) Para que no tenga mnversa el determmante debe ser nulo.

Mmooy 1-m 1

111
A-mi={111-m0 1 0[= 1 1-m 1
111) wot)l1 1 1-m
Fila 3 — Fila 2*
1-m 1 —-m 1 1
4 11 P s VL I 1
|4—ml]= - il —lem -1 A
11 1- 0 m -
0 m —m
ila2® — Fila 12
l-m 1 1
P 0 |=m (1-m)+0+m 0+ m* 0
=\ qem -1 _gl=|m m =m (1-m)+0+m —0+m -0=
0 m =
m —m 0

=m' (1-m)+2m" =m' (1-m+2)=m" (3-m)

m=0

|A—m€]='|]:::m"{3—m}=ﬂ::{ﬂ

F—m=0—=m=3
La matriz 4—pd no tiens inversa cuando m = Jom = 3.

1

b) Paraque 4—x seala inversa de la matriz —(4—J) debe cumplirse que su producto ez la
X
matriz identidad.

y 11"111""100’"“'11"{}'11"'
—[.-{—I‘,|=—'111—D 1 0)|]==j1 0 1
X : Xi! X'

11 1iloo 1)) Tl11o
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111y (100111 (x0 0] (l-x 1
A—:tI=111—x{llDJ=111—ﬂxﬂ= 1 1-x

111 oot irfloox L1 1 1-x
01 1y1-x 1 Y (10 0
Ld-D{d-D)=I=2{1 0 1] 1 1-x 1 =010J3
Lot 1 o1-x) oo

141 1-x+1 1+l-x) (1 0 O
=1 xs1 141 1+l-x|=l0 1 0|>
Yll-x+1 141-x 141 001

1 2 2—-x 2-x 1 00 2 2-x 2-x 1 0 0
=—|2-x 2 2-xij=101 0|==(2-x 2 2-x|=x/0 1 0=
X
2—x 2-x 2 001 2—-x 2-x 2 00 1]

El valor buscado ez x = 2.
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EJERCICIO 6 (2.5 puntos)

El duetic de un bar ha comprado refrescos, cerveza v vino por un mporte de 300 euros sin mcluir
impuestos. El gasto en vino es 60 eurcs menos que los pastos en refrescos v cerveza conjuntamente,
sin inchoir impuestos. Teniendo en cuenta que los impuestos de los refrescos, la cerveza v el vino son
el 6%, el 12% v el 30%;, respectivamente, entonces el mporte total de 1a factura meluyendo mpuestos
ha ascendido a 392 4 euros. Caleula el mporte, meluyendo impuestos, mvertido en cada una de las
bebidas.

Llamamos “x” el gasto en refrescos sin mpuestos, v al gasto en cerveza sin impuestos v “z” al
gasto en vino sin impuestos.

El gasto total ex de un importe de 500 euros sm mclur mpuestos 2 x+ y+z=35300.

El gasto en vino es 60 euros menos que los gastos en refrescos v cerveza conjuntamente, s
mchur mpuestos 3 z=x+ y—560

Temendo en cuenta que los mpuestos de los refrescos, la cerveza v el vino sonel 6%, el 12%: v el
30%, respectivamente, enfonces el mmporte total de la factura inchavendo impuestos b ascendldﬂ
a 5924 euros > Los impuestos son 392.4 - 300=024€ 3 006 x+0.12-y+030-z=02.4

Reunimos laz ecuaciones obtenidas en un sistema vy lo resolvemos.

x+y+z=500 ] x+y+z=3500 1
z=x+y—-60 —sz=x+y—->60 =
{l.{iﬁ-x+{l.12-y+l}.3ﬂ-z=92.4J ﬁ-x+11-}=+3ﬂ-z=924DJ

x+y+z=500
=z-y+00=x
x+2y+3z=1540

]jf—y+ﬁl}+_];+z=ifﬂ] ]:}
J Z—y+60+2y+52=1540]

Vo — —
S 22=400-5[=20 L ogjago
y+6z=1480 |

::'L'F=14SD—132EI=16D|:*- x=220-160+60=120

Sin mchur mpuestos se ha gastado 120 euros en refrescos, 160 en cerveza v 220 en vino.
Incluyendo mpuestos el g gasto es de 120 - ll}ﬁ—l"?"‘Eenreﬁesma 160-112=1792€
en cerveza v 220. 1.30 =286 € en vino.
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'EJERCICIO 7 (2.5 puntos)

Considera los planos 7, =x—y+z=0vy 7, =x+y=2.

a) [1,5 puntos] Calcula la distancia entre la recta mterseccion de &, ¥ &, v el punto P(2, 6, -2).
b} [1 punto] Halla el angulo que forman «, v ..

a) Obtensmos la ecuacion de la recta

x=2-4
m=x—y+z=00 x—y+z=0 .
= = l-y-y+zr=0=z=-1-2ly=r:qy=4
m,=x+y=2 x=2-y
-’ z=-2-24
.d"---_-
-’r_._f-. -Fl.
L | !
F r
— = i —
.--"'F.’

Hallamos el plano perpendicular a la recta que pasa por el punto P.
Dicho plance tiene como vector normal el vector director de la recta.

r=2-4i
roiv=4a =v =(-11-2)
z=-2-24

5=E={—1,1,—2}}j ri-x+y-2z+D=0

==2+6-2(-2)+D=0=
P(26-2)ex P(2,6-2)ex } (-2)

=D=-8=Dr:—x+y-2z-3=0
Determmamos el punto P” de corte de recta v plano.

Ti—x+y-2z-8=10

x=21-4
= —{2-A)+A-2(-2-21)-8=0=
FiAy=4 :
z==2-24
x=2-1=1
=2+ i+A+4+4a-E=026i=62 a=1=1y=1 = PrLL-4)
z=-2-2=-4
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La distancia de P a la recta res la distancia de P a P

PP =(1,1,-4)-{2.6,-2)=(-1,-5.-2)

d(P.r)=d(P.F')=[PP|=f(-1) +(-5) +(-2) =[\B0=54Tu

k) Elangulo que forman # v , es el angulo que forman sus vectores normales.

.;z‘lsx—}i+f=ﬂ} n= {l_llj]jms' 1||= nn
r=x+y=2 n, = l_l_ll}I]-J> ) |-*_3|||’?:|
msI{E,PT_.]I= (L-11){110) 1-1 0=

FETION ool T_

:bf_?,,n__.}=arcms{ﬂ}=90“

Los planos x, v &, son perpendiculares.
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EJERCICLO § (2.5 puntos)
Calcula el volumen del tetraedre que limita el plano determmado por los puntos A(D, 2, =2),
B(3, 2, 1) y C(2, 3, 2) con los planos cartesianos.

Hallamos la ecuacion del plano determinado por los puntos A(Q, 2, -2), B(3, 2, 1) vC(2,3, 2)

u=A4B=(3,21)-(0,2,-2)=(3,0.3) =3 y-2 z-1
v=AC=(232)-(0,2,-2)=(2L4)l=x:|3 0 3 |=0=
B(32l)ex 21 4

= 6(y-2)+3(z-1)-12(y-2)-3(x-3)=0=>

= 6y-1243z-3-12y+24-3x+9=0=23x—6y+3z+18=0=[7:x+2y—z-6=0|

Hallamos los puntos de corte del plane con los plancs coordenados.

Tix+ly-z-6=0]

GX*{};:S‘ t=x—6=0=x=6=P(6,0,0)
= |

-

Tix+ly-z-6=0]

GI’%{I=D ;:.Zbly—ﬁ=ﬂ:‘-y=:r:}g{ﬂ,3__ﬂl}

-

Tox+2y—z-6=0]
x=0 t=-—z-6=0=z1=—6=R{0,0,-6)

GE’—}{
y=0 ]

El volumen del tetraedre defimido por el origen O(0, 0,0) v los puntos P, Q v . es la sexta parte
del valor absohito del producto mixto de OF, 00 v OR .
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- EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

OF =(6,0,0)-(0,0,0)=

(6.0.0) | 6 0 0
00=(0.3,0)-(0,0,0)=(0.3.0) }=[OP,00,0R|=0 3 0|=-108
OR =(0,0,-6)-{0,0,0)=(0,0,—6)| 00 -6
OF, OQ, O
Folumen QPQR = I: e _108_ 18 o
El volumen del tetraedro es de 18 u'
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